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Агуулга 

• Сургуулийн сургалт ямар байх ёстой вэ? 

• Зорилго, зорилт, эрхэм зорилгыг хэрхэн 

тодорхойлох вэ? 

• Зорилгод хандах хандлага юу вэ? 

• Эрхэм зорилго ба хичээлийн зорилго 

• Зарим орны жишээ баримт 

 



Сургуулийн эрхэм зорилгын үүрэг 

• Удирдан чиглүүлэх 

• Багш нараас суралцагчдын хүлээж буй хүлээлтийг 
биелүүлэх 

• Хичээлийн сэдвийн төлөвлөгөө багш нарт тодорхой 
байхад нь тусалдаг  

• Сургалтыг зохион байгуулахад 

• Багшийн үйл ажиллагааг зохион байгуулах 



Эрхэм зорилго янз бүрээр томьёологдож 

болох уу? 

• Хэрэгцээг тусгасан, үр дүнд чиглэсэн байх 

Ж1: тойм байдлаар: “Үнэлгээ ямар байх вэ?”, 
“манай  сургуульд суралцагчийг хэрхэн 
бэлтгэх вэ?” гэх мэт 

Ж2: Мэргэжлийн түвшинд өвөрмөц 
онцлогтой, “Чадварын үнэлгээ”, “Шинжлэх 
ухааны концепцийг ойлгох байгалийн ухааны  
ойлголт” 

Ж3: Судлахуйн баяр баясгалан 

 



Анхаарах зүйл: 

• Юунд суралцах 

• Юуг өөрчлөх 

• Юуг онцлох 

Тухайлбал, эрхэм зорилгод хүрэхийн тулд 

хичээлийн төлөвлөгөөг яавал илүү нөлөөтэй 

байх вэ? 

Хичээлийг хэрхэн үр нөлөөтэй болгох вэ? 

Сургалтын агуулгад хамгийн чухал зүйл юу 

вэ? 

Боловсролын ерөнхий зорилт буюу төрийн бодлого, 

сургуулийн тогтолцооны зорилтуудтай нийцэж байх ёстой ! 



Эрхэм зорилгыг томьёолоход  

асуух асуулт: 

• Хувь хүний болон нийгмийн хэрэгцээг танай 
сургууль хэр харгалзаж үздэг вэ? 

• Бид ЕБ, мэргэжлийн боловсрол, онолын 
мэдлэгийг тэнцвэртэй олгож байна уу? 

• Бид аль төрлийн хичээлийг илүү онцолж байна 
вэ? 

• Үндэсний эрх ашиг, дээд зэргийн ёс 
суртахууны аль нь илүү чухал вэ? 

• Бид хувийн авьяас чадвар эсвэл амьдралдаа 
тохирсон сонголт хийхэд нь түлхэц өгөх ёстой 
юу? Гэх мэтээр асуудалд олон талаас хандах 
ёстой 

 
 

 



Сургуулийн curriculum 

Боловсролын шинэ бодлогыг судална 

Хүүхдийнхээ өнөөгийн байдалд судалгаа хийнэ 

Сургуулийн зорилго, зорилт, үнэт зүйлсээ дэвшүүлнэ 

Сургуулийн үйл ажиллагааг төлөвлөнө 

Бүх тэнхим, ЗАН болон 

бүх багш, удирдлага  

хамтарч боловсруулна  

Бүх хичээлийн хөтөлбөрт тусгаж төлөвлөнө 



Япон сургуулийн curriculum-ийн  

зарим жишээ 

 
Фүчюү 4-р бага сургууль Тамагава 3-р бага сургууль 

Зорилго  “Суралцахуйн баясгалан, Сурч мэдэхийн 

давуу тал, Эелдэг зан чанар” 

Ухаалаг, Зөв, Эрч хүчтэй 

Зорилт  “Харилцааны чадвар эзэмшүүлэн, санаа 

бодлоо харилцан илэрхийлэх чадвартай 

хүүхэд” болгон төлөвшүүлье. 

Багш болон сурагчидтай эелдэг дотно 

харилцаж, идэвхи чармайлттай суралцдаг 

хүүхэд болгон хөгжүүлэх (Байгалийн 

ухаан) - Асуудлыг шийдвэрлэж сургах 

Төлөвшүүлэх 1,2-р анги: Бусдыг хүлээцтэй сонсон, 

хэлэх гэсэн зүйлээ хэлж чаддаг хүүхэд 

3,4-р анги: Бусдыг хүлээцтэй сонсон, 

бодол санаагаа хэлж чаддаг хүүхэд 

5,6-р анги: Бусдыг хүлээцтэй сонсон, 

тунгаан бодож чаддаг хүүхэд 

“Ойлголт авах”, “Таамаглах”, “Бататгах”, 

“Дүгнэх” бүх үе шатуудад бага, дунд, ахлах 

ангийн хүүхэд тус бүрийг хэрхэн 

хөгжүүлэхээ тодорхойлох. 

Хичээлийн 

хөтөлбөрт 

тусгах арга 

зүй 

・Саналаа бичихэд хялбар ажлын хуудас 

ашиглах 

・ Багш өөрөө “Сайн сонсох арга”-ын 

үлгэр жишээ байх 

・3-4 хүүхдийг нэг баг болгон харилцан 

ярилцах цаг өгөх. 

・”Илрүүлэх”, “Харьцуулах”, “Жиших” зэрэг 

үйл ажиллагааг оруулах. 

・ ”Ойлголт авах”, “Бататгах”, “Дүгнэх” 

гэсэн дарааллын дагуу хичээлийг 

явуулж, асуудал шийдвэрлэх чадварыг 

эзэмшүүлэх. 



Самбар төлөвлөлт, багшийн асуулт, 

дэвтэр хөтлөлтийг чиглүүлэх зэрэг 
багшийн үзүүлэх дэмжлэг 

Сурах үе шат Хэддүгээр ангид ямар дэмжлэг нь илүү 
хэрэгтэй болох (Харлуулсан хэсэг) 



Жишээ: Фүчюү дүүргийн фүчюү 3 дугаар 

бага сургуулийн үйл ажиллагааны төлөвлөгөө 

Эрч хүчтэй сэтгэл тэнүүн аж төрөх хүүхэд 

багачуудыг бэлтгэн гаргах сургуулийн орчинг 

бүрдүүлэх 

Судлахуйн баяр баясгалан, шамдан 

суралцахуйн хөөр зугаа 

I. Сургуулийн зорилт 



1. Баттай мэдлэг чадвар олгоход чиглэсэн сургалтын 

үйл ажиллагааг эрчимжүүлэх (6 үйл бий) 

1.1 Үндэс суурийг бат суулгах (унших, бичих, тооцоолон 
бодох чадварыг дээшлүүлэхэд чиглэгдсэн багшлах арга зүйг 
хэвшүүлэх ) 

… 

5. Нээлттэй сургууль буй болгох явдлыг 
эрчимжүүлэх гэх мэт (3 үйл) 

6. Эрсдэлийн удирдлага, аюулгүй сургалтын үйл 
ажиллагааг эрчимжүүлэх (3 хэсэг үйл)  

II. Дунд хугацааны зорилт ба авах арга хэмжээ 



Дээрх үйл ажиллагааг нарийвчилан задалж төлөвлөсөн 

байна. 

Жишээлбэл: “Хичээлийг сайжруулах”-ын тулд 

• Сургуулийн судалгааг хөгжүүлэх 

• Долоо хоногийн төлөвлөгөөг боловсруулж 
сургуулийн удирдлагын зүгээс чиглүүлэх 

• Хичээлийг зугаатай, ойлгомжтой болгох 

• Багшлахуйн үр өгөөжийг дээшлүүлэх хамтын 
ажиллагааны тогторлцоог бататгах 

• Хичээлд ажиглалт хийх 

 

III. Энэ жилийн үйл ажиллагааны зорилт ба 

авах арга хэмжээ 



Дүгнэлт 

• Сургуулийн бие даасан байдлыг хөгжүүлэх 

арга зам нь сургуулийн киррикюлимийг 

хөгжүүлэх явдал 

• Сургуулийн киррикюлим нь сургууль бүр 

онцлогтой хөгжихийг дэмжинэ 

• Сургуулийн киррикюлимийг сургуульд 

суурилсан хичээлийн судалгаагаар хөгжүүлнэ.  

• Сургууль, сургуулийн киррикюлим нь зөвхөн 

хүүхдийн төлөө байна. 

 



Баярлалаа 


